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Tegyey Andrea: Gondolatok a rendőri motivációról 1 
 
Absztrakt 
 
A külföldi szakirodalmakban már az 1960-as évektől kezdődően fellelhetők olyan kutatások, 
tanulmányok, amelyek a rendőri motiváció kérdéskörével foglalkoznak a világ számos 
országában. Ezzel szemben hazánkban mindezidáig meglehetősen kevés olyan vizsgálat 
történt, amelyek célzottan a rendőri motiváció sokrétű kérdésének valamely aspektusát tárták 
fel.  
Jelen tanulmány célja, a vonatkozó külföldi szakirodalom, illetve a hazai vizsgálatok 
áttekintése, valamint annak megfogalmazása, hogy mennyiben lehet ma létjogosultsága, illetve, 
ha igen, milyen formában jelenik meg a rendőri motiváció vizsgálata hazánkban.  
 
Kulcsszavak: motiváció, rendőrség, rendőr 
 

1.Bevezetés 

Írásos bizonyítékok alapján kijelenthetjük, hogy a közbiztonság, illetve annak professzionális 
szintű védelme egy olyan kérdés, amely az emberiséget legalább az ókortól kezdődően 
foglalkoztatja (Christián, 2009; Sallai, 2018; Tisza, 1925) – vagyis elmondhatjuk, hogy a 
rendészeti szervek múltja évezredeken ível át. Maga a rendészet nem más, mint egy szükséges 
termék, amely azért született meg, hogy az emberek magukat biztonságban tudhassák (Fórizs, 
2016), ám mint minden termék mögött a rendészet mögött is számos ember fáradhatatlanul 
munkálkodik, akik a köz java érdekében hajlandók saját szükségleteiket háttérbe szorítani.  
De mit tudunk ezekről a személyekről? Mi az az ok, az a tényező, amely miatt hajlandók a haza 
szolgálatára lenni, milyen erők, milyen motivációk azok, amelyek egy ilyen, köztudomásúlag 
sokrétű veszéllyel járó pályára léptetnek és azon is tartanak valakit?  
 
Jelen tanulmány célja annak elemzése, hogy a rendészeti szervek közül a rendőrséget kiemelve 
megvizsgálja, hogy eddigi ismereteink alapján mit tudunk a rendőrök motivációjáról az elmúlt 
évek külföldi és hazai vizsgálatainak tükrében, illetve mennyiben lehet motivációjuknak 
vizsgálata a jelen és a jövő releváns, tudományos igényű kérdése. 
 
2.Gondolatok a motivációról általában 
„Az emberi motivációt nem egyszerű, de nem is lehetetlen megérteni.” (Ariely, 2017, 26. o.) 
 
Miért tesz (vagy nem tesz) meg valaki valamit?  
Miért dönt valamilyen módon?  
Miért viselkedik adott módon?  
 
Olyan kérdések ezek, amelyek végső soron az emberi motivációt – vagyis azt a mozgatórugót 
kívánják feltárni, amely tetteinkért, döntéseinkért felelős, legyen szó akár egy olyan 
mindennapos döntésről, mint az étkezés, vagy olyan, az élet nagyobb szegmensét 
befolyásolóról, mint a pályaválasztás. 
 
Tetteink mögött minden esetben bizonyos szükségletek húzódnak meg. Ezek éppúgy lehetnek 
biológiai eredetűek, mint pszichés vagy társas szükségletek. A motiváció voltaképpen nem más, 

 
1 Phd hallgató, Nemzeti Közszolgálati Egyetem, Rendészettudományi Doktori Iskola 
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mint egy olyan energetizáló erő, amely ezen szükségletek kielégítésének irányába hat (s így 
magától értetődik, hogy az érzelmekhez igen szoros kapcsolat fűzi). A motiváció forrása szerint 
lehet külső vagy belső (ezeket extrinzik és intrinzik motivációként különíti el a szakirodalom), 
iránya szerint megközelítő vagy elkerülő (pozitív, illetve negatív). (Gősiné Greguss és Bányai, 
2006)  
Érthető módon egy hivatás megválasztása mögött összetett motivációs bázis húzódik meg, 
amely magában foglalja olyan külső motiváló erők meglétét, mint példának okáért a 
megfelelőnek vélt anyagi jövedelmezés, ugyanakkor számos olyan (nem feltétlenül tudatosuló) 
belső motívum is meghúzódik mögötte, amely az egyéni karrierút szempontjából komoly 
jelentőséggel is bírhat (Farkas, Malkócs és Sófi, 2021). Ám ezen extrinzik és intrinzik 
motivátorok együttes jelenléte szükséges a pályaválasztáshoz, és a pályán történő 
megmaradáshoz egyaránt.  
 
3.Miért lehet a motiváció témája egy szervezet életében fontos kérdés? 
 
Mert az egyéni teljesítmény értelmezhető a motiváció és a képesség szorzataként, vagyis hiába 
rendelkezik egy szervezet kiváló képességekkel bíró dolgozókkal, amennyiben ezen személyek 
nem kellőképpen motiváltak, úgy nem számíthatunk tőlük kimagasló teljesítményre sem 
(Farkas, Jarjabka, Lóránd és Bálint, 2013). Sőt, az sem zárható ki, hogy megfelelő motivációs 
bázis hiányában a személyek akár el is hagyják a szervezetet, amely szervezeti szempontból 
egy olyan veszteség, amelynek nem csupán anyagi vonzata van, de egyúttal tudás- és 
kapcsolatvesztést is jelent (Farkas és Horváth, 2020). A megfelelő motiváció megléte és 
fenntartása tehát egy személyzeti, HR szempontból is jól értelmezhető kérdés. 
Noha a rendőrség egy monopol helyzetben lévő szervezet, mégis minőségre való törekvése az, 
amely miatt a motivációval foglalkoznia érdemes, elvégre „…A magas színvonalú 
teljesítményhez elengedhetetlen egy elkötelezett dolgozókat magában foglaló egységes 
szervezet, ahol a szervezeti és az egyéni célok összhangjának megteremtése biztosítja az 
eredmények maximalizálásának lehetőségét.” (Buti, 2020, 44. o.)  
 
4.A rendőrök motivációjáról 
Noha a motivációkutatás hazánkban is elterjedt, ennek ellenére a rendőrök motivációjának 
vizsgálatával kapcsolatban meglehetősen kevés szakirodalmi értekezés született. Kétségtelen, 
hogy a témafelvetés rendkívül speciális, s az sem mellékes, hogy a második világháborút 
követően, alapvetően szovjet mintára berendezkedett szervezet (Christián, 2009; Farkas, 
Krauzer és Sallai, 2020; Farkas, Sallai és Krauzer, 2020) a rendszerváltást követő éveiben maga 
is több változáson és jogszabályi módosításokon esett át. Ezek közül jelen tanulmány 
szempontjából jelentős az 1996. évi XLIII. törvény a fegyveres szervek hivatásos állományú 
tagjainak szolgálati viszonyáról szóló, mivel ebben jelent meg először jogszabályi szinten, hogy 
az állomány tagjainak bizonyos pszichikai alkalmassági követelményeknek is meg kell 
felelniük, s ezt a jogi szabályozást a 33/1997. IM-BM-TNM együttes rendelet, majd a 21/2000 
(VIII. 23.) BM-IM-TNM együttes rendelet követte, s hosszabb ideig ezeket váltotta fel az 
57/2009 (X. 30.) IRM-ÖM-PTNM együttes rendelet (Szabó, 2009). Végül pedig hatályba lépett 
a 45/2020 (XII. 16.) BM rendelet. Ezen jogszabályi keretek ismerete azért releváns, mert ezek 
határozták és határozzák meg a pszichológiai szakterület szervezeten belüli létjogosultságát 
(Tőzsér, 2018), amely szakterület feladata – többek között – az alkalmassági vizsgálatok során 
a motiváció vizsgálata is. 
Láthatjuk tehát, hogy a szervezet már évtizedekkel korábban felismerte, hogy a motivációnak 
és annak megfelelő szakmai vizsgálatának helye és szerepe van, s ennek okán belső szakterületi 
módszertani útmutatókban is megjelent vizsgálatának relevanciája. Érdekes módon azonban a 
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rendőrök motivációjának vizsgálata mégsem vált tudományos igényű munkák visszatérő 
kutatási témájává.  
 
5.Külföldi eredmények 
A külföldi szakirodalmat áttekintve láthatjuk, hogy a rendőrök motivációjának vizsgálatával 
kapcsolatban igen tetemes mennyiségű munka született, ám meg kell jegyeznünk, hogy nem 
csupán hazánkra igaz az, hogy a – legalábbis az angol nyelven – publikált munkák száma nem 
jelentős mennyiségű.  
A szakirodalmak alapján általánosságban véve kijelenthetjük, hogy roppant szerteágazó okok 
vezetnek valakit erre a pályára, illetve tartanak rajta, s éppúgy megfigyelhető a biztonságra való 
törekvés (biztos munka, fizetés) (Moon és Hwang, 2004), mint az, hogy segíteni tudjanak 
másokon, vagy éppen a munka érdekessége (Monk-Turner, O’Leary és Sumter, 2010). A 
motiváció, valamint az elköteleződés pedig magasabb azon rendőröknél, akik úgy érzik, hogy 
valamilyen formában támogatást kapnak a szervezettől (Giller, Huart, Colombat és 
Fouquereau, 2013). Mindezek mellett ugyanakkor elmondható, hogy biztos munka, illetve 
juttatások azok a tényezők, amelyek a legtöbb esetben a rendőrség állományába vezetnek 
valakit (Elntib és Milincic, 2020).  
White és munkatársai (2010) ugyanakkor rámutattak arra, hogy összefüggés van a motivációk 
megélése, kielégítése, valamint a munkával való elégedettség között, hiszen amennyiben a 
szükségleteket nem sikerül kielégíteni, úgy a munka révén megélt elégedettség is alacsonyabb 
lesz.  
 
Elntib és Milincic (2020) szerzőpáros a közelmúltban egy 28 országra kiterjedő, kérdőíves 
vizsgálatot végzett el, amely arra kereste a választ, hogy a különböző országokban miért dönt 
valaki úgy, hogy csatlakozik a rendőrség testületéhez. Eredményeik tükrében elmondható, hogy 
a fejlődő országok esetében inkább jellemző az, hogy ez az a munka, amely elérhető volt a 
jelentkező számára, illetve megfelelő juttatásokat kínál, egyúttal a családi befolyásolás, 
valamint a család segítése is erőteljesebben jelenik meg. A jelentkezés idején betöltött 
életkornak is fontos szerepét találták – eltérő motivációk jelennek meg az idősebbek, illetve a 
fiatalabbak esetében (példának okáért a média, vagy a barátok általi befolyás a 
pályaválasztásban inkább a fiatalok jellemzője, csakúgy, mint a pálya vélt társadalmi 
presztízsének vonzalma).  
  
6.A hazai kutatások 
Magyarországon Mészáros (2010) végzett az Adyligeti Rendészeti Szakközépiskolában 
motivációs felmérést a tanulói állomány körében. A szerző azt találta, hogy a fővárosból 
felvételt nyert fiatalok esetében a kalandvágy, illetőleg a hivatástudat motivációja 
erőteljesebben jelenik meg, mint a vidéki fiatalok esetében – a nemek szerinti összehasonlítás 
eredménye szerint pedig ugyanez mondható el a férfi-női viszonylatban is. A nemek szerinti 
elkülönülésben megjelent továbbá, hogy a nők jellemzően hosszabb távra terveznek, a férfiak 
esetében viszont magasabb az egyéni elköteleződés szerepe – vagyis az ő esetükben Mészáros 
eredményei szerint kisebb súllyal esnek latba az olyan tényezők, mint a család, a barátok vagy 
akár az iskola. Ugyanakkor fontos elem, hogy a kutatás szerint a rendőri pályára irányuló erős 
intrinzik motiváció mellet megjelenik annak a vágya is, hogy a tanulók otthonukhoz közel 
kerüljenek kinevezésre.  
Más szavakkal ezen vizsgálat a lakóhely, valamint nemek szerint talált eltérést a tanulói 
állomány körében. 
 
Barócsi Diána tanulmánya 2011-ben tudományos diákköri konferencia keretében jelent 
meg  „Hivatásos rendészeti állomány pályamotiváció vizsgálata” címen, melyben mind 
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tanulókat, mind vidéki, illetve egy fővárosi kapitányságon dolgozókat vizsgált. Kutatásának 
eredményei, hogy általában erős a pálya iránti motiváltság (a vizsgálati személyek 70%-a 
választaná ismét a rendőri pályát), bár a tanulók szervezetről való háttértudása kevés. A 
vizsgálat ezen felül rámutatott bizonyos „rutinos” rendőrök hiányára az akkor vizsgáltak 
körében, valamint arra, hogy mind a továbbképzésekre, mind a hivatástudat megőrzésére fontos 
szervezeti szinten odafigyelni.  
 
2016-ban Oláh Krisztina egy szakdolgozat keretében vizsgálta a rendőri pálya iránti motivációt, 
ugyancsak kérdőíves felméréssel (saját szerkesztésű kérdőívvel) a Miskolci Rendészeti 
Szakközépiskola hallgatói között, s annak ellenére, hogy a dolgozatából készült publikációban 
a vizsgálatot részletesen nem mutatja be, a publikált ábrák alapján arra következtethetünk, hogy 
a vizsgálati személyek körében az intrinzik motivációs tényezők domináltak.  
 
Dobány Viktor 2019-ben a Bács-Kiskun Megyei Rendőr-főkapitányságon végzett vizsgálatot a 
bűnügyi szakterületen dolgozók között. Eredményei azt mutatják, hogy a vizsgált állomány 
erős kompetencia motívummal rendelkezik, erős intrinzik motivációval, a higiénés szintek 
pedig befolyásolják a munkával való megelégedettség szintjét. 
 
A fenti kutatások direkt módon foglalkoztak a rendőri motiváció kérdésével, ám nem mehetünk 
el szó nélkül olyan jelentős kutatások mellett, amelyek azt bizonyos módon érintették.  
 
Farkas és Horváth (2020) egy megyei rendőr-főkapitányság szervezeti kultúrájának rendkívül 
átfogó kutatása során egy külön részt szenteltek annak vizsgálatának, hogy a vizsgálatban 
résztvevő személyek saját bevallása, megélése szerint mik voltak azok a motivátorok, amelyek 
a szervezethez való csatlakozáskor voltak jelen, illetve a vizsgálat idején mik voltak azok a 
motívumok, amelyek a szervezetben tartották őket. A kapott válaszok mind a két esetben az 
erős intrinzik motiváció túlsúlyát mutatták, ám az idősebb korosztály tekintetében megjelent 
egyfajta kényszerítő jellege is a pályán való megmaradásnak.  
 
Lényegesen specifikusabb kérdésben született diplomamunkája Erdősnek (2019), aki a felvételi 
eljárás rendszerének újragondolását szorgalmazta, egyúttal felhívta a figyelmet arra, hogy az 
egyetemi hallgatók esetében mely tényezők azok, amelyek akár befolyásolhatják is a motivációt 
– vizsgálati eredményeiben megjelent a demotiváló oktatói hozzáállás negativizmusa, de 
felvetette a területi szervhez való bejutás lehetőségét, illetve a megfelelő parancsnoki 
elbeszélgetések szerepét mint fontos motiváló erőket.  
Erdős munkája értelemszerűen a fiatalabb, még hallgatói állományt vizsgálja, s a fiatalabb 
korosztálynál megmaradva született Farkas, Malkócs és Sófi (2021) munkája, akik a rendőri 
pálya vonzóvá tételének lehetőségével foglalkoztak. Bár az általuk vizsgált minta nem 
tekinthető országosan reprezentatívnak, mégis rendkívül elgondolkodtató, hogy az intrinzik 
motivációként értelmezhető hivatástudat mellett igen markánsan megjelent a pályán való 
megmaradás kapcsán az anyagi kényszer – illetve hosszútávon az anyagi elismertség elérésánek 
vágya. Ennek ellenére a munkamotivációs faktorokban az belső motivátorok domináns 
jelenléte vitathatatlan. Farkas és munkatársai felhívják továbbá a figyelmet arra, hogy az általuk 
vizsgált mintában 80% feletti azon személyek aránya, akik úgy vélik, hogy munkájuk 
társadalmilag nem elismert. 
 
Buti (2020) kifejezetten a rendőrök pályán való megtartásának eszközeivel foglalkozott, s 
vizsgálatában kapcsolatot talált a szakterületek és a motivációs tényezők között (kutatása 
szerint a bűnügyi szakterületen dolgozók elégedettebbek egyéb szakterületeken dolgozó 
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társaikhoz képest). A szervezet iránti pozitív elköteleződés – amelyet értelmezhetünk úgy is, 
mint a belső motivációk megélése – viszont ezen vizsgálat keretében is megjelent. 
 
7.Összefoglalás és záró gondolatok 
„A rendőrré válás és pályán maradás motivációs tényezői (…)Magyarországon is nagyban 
hasonlóak a külföldi kutatási eredményekhez…” (Buti, 2020, 66. o.) 
 
A fenti irodalmak alapján arra a következtetésre juthatunk. hogy sokkal átfogóbban szükséges 
foglalkozni a rendőri állomány motivációs kérdésével. Mindenesetre rendkívül érdekes, hogy 
mind a fentebb bemutatásra került vizsgálatok esetében erős belső motivációs bázis jelenik meg 
a rendőri állomány körében. Ugyanakkor meg kell jegyeznünk, hogy a vizsgálatok 
meglehetősen limitáltak voltak, s két esetben is a tanulói állomány körében zajlottak, ezért az 
eredmények szórványosan értelmezhetők.  
 A pályamotiváció nem csupán az egyén élettörténetének fontos eleme, de olyan tényező is, 
amely befolyással bír bármely szervezet mindennapi működésére is. A rendőrség egy rendkívül 
speciális helyzetben lévő szervezet, amely az utóbbi években olyan kihívásokkal kellett 
szembenézzen, mint a jelentkezők létszámának csökkenő tendenciája, vagy a megelőző 
évtizedekhez képest fokozottabb fluktuálódás. Ez utóbbi kérdésben a pandémia egy nyugalmi 
állapotot eredményezett, ám jelen körülmények között nem megjósolható, hogy ennek 
végeztével milyen mértékben elevenedik fel az elvándorlás problémája.  
A motivációk feltárása a személyügyi szakterület számára nyújthat segítséget úgy a toborzási 
stratégiák kialakításában, mint az állomány meglévő motivációs bázisára építve a munkával 
való elégedettség növelésére.  
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